



# 河北/天津 “喊腔” 雉戏相声丰富龙年视听

听说这几年去河北寻找年味的北京人越来越多,去蔚县看打树花,去涿州看花灯,既是摄影爱好者的心头好,也演变为旅游的一块招牌。如果想“原生态”一些,可以去武安看赛戏、雉戏,这可是北方的雉戏。或者在天津茶馆,在听着相声的欢乐中迎接新一年。

## ■ 特别年味

### 武安“喊腔”祈福 固义雉戏“捉鬼”

● 庞大爷,河北武安赛戏传承人

武安大同镇东通乐村,就在武安市城北。赛戏,在我们村很有名,“喊腔”为主,伴奏乐器为鼓锣铙钹等打击乐器,有鼓谱,没有弦乐,服装有盔靴袍靠,化妆很简单,没有脸谱,部分剧目戴面具,现在庞家祖庙里还有一些面具。赛戏历史悠久,以前主要是正月十三至十六,从早到晚一场接一场地演,祈求风调雨顺,五谷丰登,吉利平安,六畜兴旺。周围三乡五里的乡亲们

纷纷聚集到这个村子里来,看大赛,串亲戚,家家户户摆酒席,满村里很热闹。现在不如以前了,年轻人都出去打工了,要过年也不怎么练习了,现在赛戏属于“国家级非物质文化遗产”。

附近的固义镇,每年的正月十五,举行雉戏表演,其中的“捉斩黄鬼”是雉戏的高潮,黄鬼捉到后有村民挥舞棍棒呐喊,沿街示众,然后经判官判决,押到刑场斩掉。其历史悠久,场面热烈,十分壮观,很多人到这里才知道,原来北方也有雉戏啊。



天津曲艺氛围浓,相声演出也多。

图/CFP

### 蔚县正月初加演打树花

● 大路,摄影记者

河北蔚县的“打树花”往年只在元宵节才有,但是听说今年在正月初里增加了好几场,这是旅游的推动作用。“打树花”是蔚县暖泉镇特色的古老节日社火,至今已有300余年历史。打树花作为一项古老技艺,成为河北“省级非物质文化遗产”。

“打树花”之前,男女老少集合在空地上,将土熔炉安放在空地一角,黄纸烧尽,人们高喊“开祭喽”,这时烟花爆竹响起,这是开炉前的传统仪式“祭炉”。

“树花广场”上,超大鼓风机高速运转,火苗子在大型炼铁炉里蹿个老高,师傅们还不停地往炉膛里添炭加铁。据说打树花每次差不多要用掉一千来斤铁,用料主要是铁锅、生铁炉子这些废品铁,经过半个多小时,就成了金灿灿的铁水。熔化的铁水泼洒到古城墙上,迸溅

形成万朵火花,如枝繁叶茂的树冠而称之为“树花”,其壮观程度不亚于燃放烟花。

现在整个暖泉镇总共只有4人会打树花,除了三位师傅,还有一位不太熟练的年轻徒弟。师傅都是头戴草帽、反披着羊皮袄,这身行头是为了防烫伤用的。

#### 【贴士】

**公交线路:**从北京六里桥长途车站,乘坐前往蔚县的长途车,大约4小时抵达蔚县。蔚县前往暖泉镇可以从蔚县南大街百货大楼,乘坐村村通公交车,3元/人。“打树花”对力量和技巧要求很高,游客注意安全。

**打树花表演时间:**2012年春节,暖泉镇在正月初三、初四、初五、初十、十四、十五、十六的每天晚间举行。“打树花”约一小时,期间穿插民俗表演,整个时间大约会持续一个半小时。



河北涿州智度寺塔内的壁画。

本报资料图片



河北武安赛戏以“喊腔”为主,部分剧目戴面具。 尤栓柱 摄

### 涿州正月十三至十八闹花灯

#### ■ 活动链接

2012年河北涿州举办第十二届花灯节,本届花灯节以“实力涿州、和谐涿州、幸福涿州”为主题,共设两个展区,即市文化广场展区和开发区燕邑东路展区,市文化广场展示组灯约3架,燕邑东路展示组灯15架左右,这些组灯设计新颖独特,融声、动、闪、彩为一

体,展出时间是农历正月十三至正月十八。花灯节期间,该市还将组织花会表演、灯谜竞猜等多项活动,还有传统的民间花会表演、焰火晚会、高跷会、狮子会、小车会、秧歌会等,并设立风味小吃一条街,去年有十几万北京游客来这里看灯,今年应该不会少。

### 天津市“龙年吉祥迎春系列旅游活动”

民俗 文化游	古文化街“金龙腾飞贺新春”民俗旅游文化庙会、第九届杨柳青民俗文化文化旅游节、天后宫“迎春庙会”、“鸣钟贺岁祈福迎祥活动”、老城博物馆“万民赛灯会”等
冰雪 娱乐游	以盘山滑雪场、玉龙滑雪场、天海风冰雪狂欢节的滑雪、赏冬景、品雪趣、观名胜为主要内容
温泉 康体游	以第四届(宝坻)温泉康体旅游节、团泊湖温泉为主要内容
生态 体验游	天津热带植物观光园“绚丽郁金香,缤纷冬日游”、滨海新区首届迎春元宵花展展销会、水高庄农业风情园生态游、毛家峪长寿度假村的特色冬季旅游
都市 休闲游	极地海洋世界“新年极地游,快乐惊喜乐翻天”、滨海航母主题公园“传统民俗婚礼表演”、名流茶馆特色演出
名馆 博览游	杨柳青木版年画博物馆、金融博物馆、邮政博物馆、天津博物馆、周邓纪念馆、玉佛禅寺、玉佛宫等各大博物馆
美食 购物游	百饺园-饺子文化旅游节、武清佛罗伦萨小镇“新春拜岁有礼有面”购物游、海河假日酒店的“新春年夜饭”、利顺德龙宴菜单新年全家宴、正月十五“百锅万人品元宵”美食节等

本版采写/本报记者 曹燕

### 到天津听相声别忘提前订票

● 曹玉,天津市民

北京距离天津这么近,我觉得全家一起去天津茶馆听相声,是春节假期的不错选择,天津的曲艺氛围很浓,市民包括很多年轻人都喜欢去听相声。古文化街、鼓楼的多个茶馆都有曲艺、相声、

戏曲专场演出,很受欢迎。

鼓楼东街的“老城小梨园”,名流茶馆,昔日“津门四大茶园”之一、具有百余年历史的元升茶楼,一般春节期间下午、晚上均安排专场,固定观众也多,最好提前订票。